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ВІДКРИТИЙ ДОСТУП ДО НАУКОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ – ОСНОВА
РОЗВИТКУ НАУКИ, ОСВІТИ І КУЛЬТУРИ

У статті розглянуто принципи відкритого доступу, етапи створення
та структуру інституційного депозитарію. Розкрито роль бібліотек вищих
навчальних закладів у системі вільного доступу до необхідної інформації.

Ключові слова:інституційний депозитарій, відкритий доступ,
дослідження, університет, бібліотека, рейтинг, інформація.

The article deals with the principles of open access, stages of creation and
structure of the institutional depository. The role of libraries of higher educational
establishments in the system of free access to the necessary information is revealed.

Keywords: institutional depository, open access, research, university,
library, rating, information.

«... публікація − важливий елемент наукового процесу.
Як дослідник, я пишу не заради грошей... Я пишу

заради слави: я хочу, щоб кожен прочитав те, що я написав...
Тому ми (дослідники) безкоштовно презентуємо наші здобутки.

І в цьому сила відкритого доступу».
Гарольд Вармус,

нобелівський лауреат,
екс-директор Національного інституту здоров’я США

Освіта і наука є одним з найважливіших чинників успішного розвитку
держави та її громадян. Досвід XX століття переконливо свідчить, що завдяки
розбудові потужних освітньо-наукових систем держави успішно долали
відсталість, захищали національні інтереси, утверджували своє провідне
становище на регіональному і світовому рівнях. З метою сприяння подальшій
успішній інтеграції України до Європейського Союзу, утвердження України як
повноправного і авторитетного члена світового співтовариства, забезпечення
сталого соціально-економічного розвитку держави та у контексті членства
України в Болонському процесі, сьогодні існує невідкладна необхідність
здійснення практичних і рішучих кроків щодо впровадження та реалізації
реформи вищої освіти на основі європейських стандартів і передового
світового досвіду.

Інформатизація суспільства стрімко проникає у всі сфери діяльності, в
тому числі і наукову. Можливість поширювати результати наукових
досліджень в електронній формі відкрила інформаційний простір для наукової
спільноти. Відкритий доступ до наукових досліджень розкриває для
дослідника більше можливостей: підвищення якості наукової комунікації,
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постійне, тривале зберігання дослідницьких публікацій науковця, збільшення
кількості цитувань наукових праць. Адже існує багато доказів того, що
публікації, розміщені у відкритому доступі, цитують набагато частіше, ніж
статті з традиційних друкованих журналів чи збірників.

Для оцінювання роботи дослідників в усьому світі широко
використовують індекс цитування наукових статей, який показує, скільки разів
статті, написані певним автором, були процитовані в працях інших. Для
обчислення індексу цитування створено потужну пошукову систему.

Інституційне та організаційне оформлення індексів цитування та
імпакт-факторів журналів пов`язане в першу чергу зі створенням Інституту
наукової інформації (ISI), заснованого Юджином Гарфілдом у 1961 році в
Філадельфії (США). Цей найпопулярніший в світі інформаційний центр
обробляє та узагальнює дані про наукові публікації [1].

Будапештська Декларація відкритого доступу, прийнята ще 2001 року
на конференції, що відбулася в Будапешті в Інституті відкритого суспільства,
стала ідеологічним фундаментом для створення та функціонування
інституційних репозитаріїв. Вона проголошує доступність до інформації через
публічний Інтернет, що дає змогу будь-якому користувачеві читати,
завантажувати, копіювати, розповсюджувати, друкувати, шукати або через
посилання зв`язуватися з повними текстами статей, використовувати їх для
індексування при створенні програмного забезпечення чи будь-яких інших
законних цілей без фінансових, юридичних чи інших бар`єрів, крім тих, що
пов`язані з доступом до Інтернету [2]. Ідею відкритого доступу підтримали
провідні міжнародні асоціації науковців, видавців, бібліотекарів, такі як SLA,
IFLA, CILIP, SPARC, LIBER та ін., а також впливові організації − ЮНЕСКО,
Єврокомісія, Європейська дослідна рада, Асоціації Європейських
університетів. 26 березня 2008 року (Барселона, Іспанія) робочою групою з
відкритого доступу Асоціації Європейських університетів були прийняті
основні положення щодо відкритого доступу. Зокрема в них зазначено, що
університети повинні розвивати інституційну політику щодо контролю за
якістю результатів наукових досліджень для ширшого їх розповсюдження,
максимізації доступності до цих результатів та наукового впливу.

Інституційні репозитарії виконують дві стратегічно важливі для
університету функції:

 забезпечують академічні комунікації між дослідниками, збільшуючи
конкуренцію і знижуючи монополізм наукових журналів;

 є кількісним показником проведених наукових досліджень в
університеті, а отже, формують імідж і репутацію університету як центру
наукових досліджень.

Український уряд підтримує політику відкритого доступу через
створення інституційних репозитаріїв, так, у Постанові Верховної Ради
України «Про Рекомендації парламентських слухань з питань розвитку
інформаційного суспільства в Україні», прийнятій у грудні 2005 року,
зазначено: «...забезпечити сприятливі умови для створення в електронній
формі фондів архівів, бібліотек, музеїв та закладів культури, формування
відповідних інформаційно-бібліотечних та інформаційно-пошукових систем з
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історії, культури, народної творчості, сучасного мистецтва України тощо, а
також забезпечення широкого доступу населення до зазначених систем та
ресурсів, зокрема шляхом розвитку систем електронних інформаційних
ресурсів з відкритим доступом; ...активізувати роботи зі створення
загальнодоступних національних електронних інформаційних ресурсів,
зокрема науково-технічної та економічної інформації в електронній формі; ...
розробити типове положення про архів електронних документі, затвердити
правила щодо обов’язкового зберігання цих документів»[3].

У січні 2007 року було прийнято Закон України «Про основні засади
розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007 − 2008 рр.». В законі
зазначено, що відкритий доступ – один із пріоритетів розвитку інформаційного
суспільства в Україні. Вже у 2008 році вийшов наказ Вищої Атестаційної
Комісії та НАНУ «Про затвердження порядку передавання електронних копій
друкованих фахових видань на зберігання до Національної бібліотеки ім.
В.І. Вернадського». Згідно цього наказу всі електронні копії фахових видань
зберігаються в НБ ім. Вернадського та знаходяться у відкритому доступі в
онлайн-режимі.

Червень 2012 року був вирішальним у питанні відкритого доступу.
Учасники ХІХ Міжнародної конференції «Крим 2012: Бібліотеки та
інформаційні ресурси у сучасному світі науки, культури, освіти і бізнесу»
заявили, що підтримують ініціативу відкритого доступу, адже це основа
сучасного інформаційного суспільства, розвитку науки, освіти, культури в
світі. Учасники форуму рекомендували науковцям розміщувати свої
дослідження у відкритих журналах, а університетам - розвивати інституційну
політику, стратегію доступу до повнотекстових документів через створення
інституційних репозитаріїв. Бібліотеки − важливі ланки розвитку науки та
освіти. Університетські бібліотеки беруть активну участь у створенні,
підтримці та пропаганді репозитаріїв. Безперечним є той факт, що роль, яку
відіграють сучасні бібліотеки у розвитку інформаційного суспільства,
формування єдиного інформаційно-комунікативного простору держави,
створення вільного доступу до необхідної інформації та засобів орієнтування в
інформаційному просторі, стає все більш значущою і важливішою [4].

Станом на жовтень 2017 року в Україні функціонує більше 30
інституційних репозитаріїв на основі програмних забезпечень DSpace,
Wordpress. Головними перевагами автоматизованої системи DSpace є
безкоштовність, відкритість, сучасність дизайну та інтерфейсу (можливість
перегляду на мобільному пристрої та ін.). В репозитарії розміщуються наукові
публікації, навчально-методичні матеріали вчених університету та ін.
Автоматизована система дає можливість ієрархічного перегляду за фондами та
зібраннями, пошуку за авторами, темами, заголовками, датами опублікування.
Підключена до репозитарію система статистики дозволяє збирати інформацію
про кількість відвідувачів, кількість візитів, кількість переглядів праць
викладачів, кількість завантажувань і т.д. Інституційний репозитарій
забезпечує для користувачів легкий доступ до джерел наукової інформації,
поширення результатів наукових досліджень, зростання якості наукової
комунікації, підвищення рейтингу вченого і університету, підвищення індексу
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цитувань праць науково-педагогічних працівників, прискорення наукового
прогресу, продуктивності, передачі знань, швидке впровадження інновацій.
Наявність в репозитарії публікацій англійською мовою збільшує кількість
звернень зарубіжних дослідників до матеріалів архіву, розширює коло
однодумців.

При написанні дисертацій, курсових, дипломних, магістерських робіт,
підготовці до семінарських занять, створенні тематичних оглядів, виставок,
бібліографічних покажчиків, складанні інформаційних списків літератури,
виконанні віртуальних довідок репозитарій відіграє важливу роль, оскільки є
зручним у використанні: матеріали тут розміщені за автором, назвою
публікації, ключовими словами.

Відкритий доступ до наукових, навчальних видань, створення
інституційних репозитаріїв, розглядаються сьогодні як нова модель наукових
комунікацій. Популяризація електронних архівів – одне із першочергових
завдань бібліотек вищих навчальних закладів, наукових установ. Саме тому
основні зусилля бібліотек вищих навчальних закладів, як потужних науково-
інформаційних центрів університетів, спрямовуються на створення та
безперебійне функціонування різних пошукових механізмів як для поширення
та популяризації праць науковців університету, так і для відкриття доступу
користувачів бібліотеки до світових електронних ресурсів.
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